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	叶浩文，教授级高级工程师，中建集团首席专家和特聘研究员，住建部科技委委员和转型发展委员会副主任兼秘书长，中国建筑学会建筑产业现代化发展委员会理事长。

长期研究超高层施工和建筑工业化，发明了智能顶模系统（空中造楼机），提出了一体化建造系统理论与方法，积极研究发展绿色建造、智能建造、装配式建造技术。曾担任广州西塔（103层）和广州东塔（111层）的项目总经理，是国家“十三五”《装配式建筑产业化关键技术》项目负责人，主、参编《装配式混凝土建筑技术标准》、《装配式建筑评价标准》等国家行业标准。获国家发明二等奖和技术进步二等奖。


【专家解读】用工业化思维做装配式建筑，加快新型建筑工业化发展

文|叶浩文
近年来工业化建筑进入高速发展期，尤其以装配式钢筋混凝土建筑为主要结构选型的工业化建筑得到了长足的发展，已发展形成多种结构体系共存、全产业链协同发展的趋势，全国已建立了多个试点、示范项目，在完善工业化建筑技术体系、整合产业链、提高工程质量、性能和品质等方面发挥了重要作用。虽然我国工业化建筑研究及应用已有一定基础，但是仍存在一系列问题，例如“产业化、一体化程度低”、“构件生产自动化水平低”、“建造过程数字化基础薄弱”等，使得工业化建筑的效率和效益优势未能充分发挥，推广应用也遇到了瓶颈。要从本质上改变传统建造方式，就要“像造汽车一样造房子”，用工业化产品的思维统领装配式建筑设计、生产、施工全过程，将建筑当作“工业化产品”来打造。

近日广州市《工业化建筑建造规程》（以下简称“《规程》”）正式发布，完善了工业化建筑的系统性标准规范，推动广州市新型建筑工业化发展。《规程》主要具有以下特点：

一、做装配式建筑的工业化思维模式

要做好装配式建筑，必须站在系统集成的层面统筹考虑，提前进行项目整体策划，通过总体技术优化，多专业协同，按照一定的技术接口和协同原则组装形成完整的工业化产品。基于这样的考虑，《规程》从项目策划、标准化设计、一体化协同、数字化管理4个维度，总结提出做装配式建筑的工业化思维模式。其中项目策划是工业化的保障，标准化设计是工业化的基础，一体化协同是工业化的核心，数字化管理是工业化的支撑。
二、工业化的保障——项目策划
项目策划是实现工业化的保障。《规程》首次聚焦工业化建筑建造的项目策划，坚持“项目优先、策划先行”理念，注重项目策划工作，首次对项目组织管理模式、计价方式、项目管理计划及项目实施计划等作出了明确的要求。

工业化建筑应在建造项目初始阶段开展项目策划，并通过策划活动细化和深化项目目标，形成项目管理和实施计划。项目策划成果中应包含对项目的资源配置、质量、进度、成本控制等重点内容。项目策划范围应包含项目全生命周期，并涵盖项目活动全过程所涉及的全要素。

三、工业化的基础——标准化设计

标准化设计是实现工业化的基础。从整体视角，标准化设计方法的建立，有利于建筑技术产品的集成，实现从设计到建造，从主体到内装，从围护系统到设备管线全系统、全过程的工业化。从局部视角，标准化设计方法的原理是部品部件种类的标准化、规范化，即通过部品部件的少规格、多组合设计建筑产品，既有利于提高建造效率、降低建造成本，又可以实现建筑风格的多样性。

工业化建筑设计应立足于服务工程建造全过程，充分体现系统性和集成性基本要求，以完整的建筑产品为对象，通过系统集成的方法，实现建筑全生命期可持续发展。

四、工业化的核心——一体化协同

一体化协同是实现工业化的核心。一个完整的建筑产品涉及建筑、结构、机电、装修等各专业，这些专业间具有较强的独立性，亟需一体化协同。因此，一体化协同设计是指通过建筑中各专业一体化协同设计、统一考虑，统筹建筑设计、部品生产、施工建造、运营维护等各个阶段形成有机结合的完整系统，实现工业化建筑的各项技术系统得到协同和优化。

工业化建筑应建立信息化协同平台，采用标准化的功能模块、部品部件等信息库，统一编码、统一规则、统一数据格式和接口规则，将设计信息与部件部品的生产运输、装配施工和运营维护等阶段共享数据信息，实现全过程信息化管理。

五、工业化的支撑——数字化管理

工程建设产业链各环节信息存在零散、割裂和脱节等问题，数字化管理是实现工业化的支撑，并可有效地解决这些问题，支撑工程全寿命周期数字化建造。数字化管理需要通过数字化平台实现，进而实现产业链上下游企业间信息共享和业务协同。

工业化建筑应结合标准化设计，在方案、初步设计、施工图设计等阶段采用数字化设计，并应在各专业协同配合的基础上，加入生产及施工环节，建立协同工作机制，通过统一的数据格式和接口规则整合为完整的数字孪生建筑模型。

六、总结
要使建筑成为具有整体性和可持续性的工业化产品，首先要解决思想的认识，从手工思维方式向工业化思维方式的转变是关键。因此，《规程》探索了以工业化产品的思维做工业化建筑，并提出一些新认识：项目策划是保障、标准化设计是基础、一体化协同是核心、数字化管理是支撑等。《规程》有利于广州市提升工程质量性能和品质，实现工程建设高效益、高质量、低消耗、低排放的建筑工业化，从而加快建筑业转型升级。
