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	樊则森，一级注册建筑师，教授级高级工程师；中建科技集团有限公司党委常委、副总经理；绿色建筑全国重点实验室副主任；中建集团首批“中国建筑大师”；享受国务院特殊津贴专家；中国建筑学会第八届青年建筑师奖获得者；住房和城乡建设部科学技术委员会绿色建造专业委员会委员；中国工程建设标准化协会理事兼建筑产业化分会副会长；中国勘察设计协会建筑产业化分会副会长；深圳市建设科学技术委员会建筑工业化与智能建造专业委员会主任委员。

在建筑工业化、数字化、绿色低碳建筑产品的设计建造领域深耕15年；主、参编《装配式建筑评价标准》等行业、国家标准6部；承担“十三五”国家重点研发计划项目“工业化建筑设计关键技术”；牵头研发并获得多项国际领先技术成果。


【专家解读】关于《工业化建筑建造规程》的解读

文|樊则森

一、《规程》编制的必要性

（一）编制目的

住房和城乡建设部等13部门联合印发了《关于推动智能建造与建筑工业化协同发展的指导意见》明确提出，要围绕建筑业高质量发展总体目标，以大力发展建筑工业化为载体，以数字化、智能化升级为动力，形成涵盖科研、设计、生产加工、施工装配、运营等全产业链融合一体的智能建造产业体系。大力发展装配式建筑，推动建筑工业化升级。

为此编制《工业化建筑建造规程》，促进装配式建筑发展，建立以标准部品为基础的专业化、规模化、信息化生产体系。

（二）适用范围

聚焦建筑工业化，注重项目整体策划，贯通设计、生产、施工全过程，支撑居住及公共建筑的工业化建造。

（三）背景及意义

1
推动装配式建筑从项目整体策划、一体化设计、全专业及阶段协同，形成生产、建造应用（含新技术应用）全链条的标准化指引；

2
形成住宅类、公建类建筑通用型构件；

3
形成可推广的示范工程：降低成本、提高效率，推动规模化、数字化、智能智慧建造模式的发展。

二、《规程》主要文稿架构和主要内容
《规程》分为九个章节，重点内容主要包括项目策划、一体化设计、全专业及阶段协同，形成构件生产、建造应用（含新技术应用）全链条的标准化、数字化、智能化参照标准。

第一章至第四章为：范围、规范性引用文件、术语和定义、基本规定等。

第五章：项目策划，提出工业化建筑建造组织管理模式，注重项目整体策划，从多维度贯彻一体化，以项目整体为目标实现降低成本、提高效率、提升质量的目标；

第六章：设计，提出工业化建筑的结构体系、围护体系、机电管线体系和内装体系选型及设计的基本要求；提出工业化建筑平面标准化、立面标准化、构件标准化、部品部件标准化的实施要求；

第七章、第八章，提出构件生产、构件运输、构件施工安装、构件验收等基本要求；

第九章，提出了数字设计、智能生产、智能施工的智能建造要求。

三、《规程》特色与亮点

亮点一 ：国内第一本含“整体策划”章节《建造规程》的市级标准

《规程》聚焦工业化建筑以“降低成本、提高效率、提升质量、科技创新”为目标，以数字化和智能化建造技术为基础，形成涵盖策划、设计、生产加工、施工装配、运营等全产业链融合一体的智能建造标准；

亮点二 ：此《规程》与时俱进，重视设计引领新方向

设计引领标准化发展，创新驱动工业化建造。应加强打造核心能力，以标准化设计为根本，不断深入探索“高效生产、资源整合、设计管理、全生命周期管控”等方面的深度融合，真正意义实现生产力革命，促进建筑工业化的高效实施。
 本《规程》以“少规格、多组合”为基本原则实现设计、生产、施工全链条的标准化，在设计过程中，强调运用模数协调和模块组合的方法来实现标准化的设计，同时重视各专业在设计不同阶段的协同工作。以“降低成本、提高效率、提升质量、科技创新”为目标，为实现项目建造在“保证质量的同时如何节省时间、节省成本”提供了指引。
亮点三 ：为工业化建筑“建造”量身打造的系统解决方案

本《规程》为彻底解决工业化建筑现阶段质量、成本等多方面问题，依托“系统工程”理论从组织管理模式、建造技术选型、标准化设计、生产安装技术标准、智能建造等多维度、系统性建立工业化建筑的建造标准。推动建立以标准部品为基础的专业化、规模化、信息化生产体系，促进工业化建筑大力发展，最终推动建筑工业化升级。

