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	徐光苗，高级工程师，博士研究生学历，广州机场建设投资集团有限公司总工程师，广州市花都区政协第十一届常务委员。

长期从事大型城市基础设施项目管理和建筑工业化工作。曾担任港珠澳大桥岛隧工程设计咨询的项目经理和专家，参编了《地下铁道工程施工质量验收标准》《城市桥梁隧道安全保护规范》等国家行业标准。目前担任白云机场三期扩建工程征拆安置项目技术总负责人，主编《广州白云国际机场三期扩建工程安置区项目工业化建筑建造标准（1.0版）》，管理的装配式建筑面积达800万㎡以上。



【专家解读】完善建造标准，助力广州工业化建筑建造方式实现新突破

文|徐光苗
近日广州市《工业化建筑建造规程》（以下简称“《规程》”）正式发布，完善了工业化建筑的系统性标准规范，推动广州市新型建筑工业化发展。《规程》主要具有以下特点：

一、汲取各地经验，发扬地方特色

建筑工业化已经成为国家重要战略之一，是实现高质量城乡建设的重要手段，有利于建筑业节能减排助力实现“双碳”目标，有利于提升劳动生产效率和质量安全水平，有利于促进建筑业与信息化、工业化深度融合，有利于培育新产业新动能、推动化解过剩产能。为深度贯彻国务院、广东政府关于落实工业化建筑的要求和部署，广州市住建局牵头组织了建筑行业专家，汲取了国家、各省市相关标准的优点，结合广州市工业化建筑发展实际情况，广泛征集各方意见，发布了《规程》。

广州白云国际机场三期扩建工程安置区项目总投资超千亿，全部采用装配式建造方式，从方案设计阶段到施工阶段均贯彻落实工业化建筑户型少规格、多组合的特点。从而实现了楼栋模块标准化、部品部件标准化，节点标准化。安置区项目为《规程》提供了实施载体，有效地提高了建造效率，显著地降低了建造成本，体现了广州工业化建筑建造的特色。

二、坚持顶层设计，加强组织管理
工程总承包的管理模式能有利的推进建筑工业化的发展。《规程》规定了从项目规划阶段范围应考虑项目全生命周期，并涵盖项目活动全过程所涉及的因素。并明确了组织管理应从设计、施工一体化建造为出发点，以提高品质、控制工期，要求工业化建筑项目采用工程总承包模式。
《规程》详细介绍了完善生产建造体系、创新集成建筑设计、优化部品部件生产、提升装配建造水平、推进建筑全装修、提高整体建设标准等基本原则。

三、集成四大系统，升级五个方向

《规程》构建了工业化建造方式是一个全专业全过程的系统集成的过程——是以工业化建造方式为基础，实现结构系统、外围护系统、设备与管线系统、内装系统等四大系统一体化，以及策划、设计、生产与施工一体化的过程。《规程》还明确了系统集成关键包括四大基础：一是强调装配式建筑建造是系统组合的特点；二是解决四大系统之间的协同问题；三是解决各系统内部的协同问题；四是突出体现装配式建筑的整体性能和可持续性。

工业化建筑应注重全面提升标准水平，增强长远发展意识，适度提高标准对安全质量、性能品质、节能环保和建筑寿命等技术指标要求，《规程》明确规定了，工业化建造应如何向“全建筑”、“全寿命”“全协同”、“全环节”、“全过程”五个关键方向发展升级。

链接BIM技术，赋能智慧建筑

持续推进BIM+工业化建筑产业，打造全产业链融合一体的绿色低碳智能建造产业体系是广州市推进智能化建筑、智能化城市相关部署。

广州白云国际机场三期扩建工程安置区项目全面采用了正向BIM设计，实现了工业化建筑全过程的可视化、工程量计算、预制构件节点碰撞、管线综合等多项功能，有效地提高了施工效率，提高了建筑的设计品质。同时还以项目为载体建立了预制构件标准库。

《规程》结合了BIM技术在项目中的应用，详细规定了BIM技术在工业化建筑策划阶段至交付阶段可应用于项目的功能，明确了每个阶段需要参建单位提供的成果。明确BIM技术在建筑建造各个阶段应用深度，为建筑项目从工业化到智能化建造赋能增效。

五、鼓励技术创新，推动产业发展
工业化建筑在我国目前仍处于初期，各产业链条仍需大力发展。且目前装配式的体系无法满足项目多样化、个性化的需求。

《规程》对工业化建筑建造的设计、生产、施工阶段的新技术进行了详细的规定，并在机场安置区中对适合的建筑进行了应用。通过新技术的应用，提高了建筑的施工效率，有效地降低了建筑的建造成本，并达到了节能减排的“双碳”目标。通过不断地探索新技术的发展，加强新技术在工业化建筑上的应用，为广州市的可持续发展赋能增效。
