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	马震聪，教授级高级工程师，广州市建筑集团有限公司副总经理、总建筑师，首届广东省工程勘察设计大师，享受国务院特殊津贴，中国建筑学会当代中国百名建筑师。
主持创作了一批广州市、广东省的标志性项目，在超高层建筑、大型城市综合体、主题游乐文旅建筑、酒店建筑、文化建设、办公建筑等领域的创作获得广泛嘉许和赞誉，获全国、省市一、二等项30多项，代表作包括广州周大福金融中心、广州新图书馆、太古汇、珠江城等。主持广东省重大科技专项“既有星级酒店绿色节能改造技术集成研究与白天鹅宾馆改造应用示范”，领衔主编参编多部行业、省、市级标准、规范、技术规程，坚持推动技术创新。


【专家解读】推动建筑工业化，完成产业转型与技术升级
文|马震聪
建筑业是我国的基础产业，是国民经济的支柱。新中国成立以来，建筑业经过多半个世纪的发展已经取得了巨大的成就。但传统建筑业已无法满足中国式现代化高质量发展的要求。发展工业化建筑，有利于建筑工程管理体系、人员素质、产品质量、节能环保等多方面的提升，推动建筑业变革和产业升级。

广州市作为全省建筑业发展的“排头兵”，在工业化建筑发展的大浪潮下，充分发挥引领作用，做好上层规划。《工业化建筑建造规程》的制定与实施，对指导广州市居住及公共建筑工业化建造的策划、设计、生产、施工及新技术应用，形成具有广州特色的新型建筑工业化产业体系，推动建筑工业化由政府示范引领向市场主导发展，完成建筑业产业转型与技术升级，实现建筑领域碳达峰、碳中和，具有重要意义。
一、策划先行，全过程实施管控
工业化建筑项目初始阶段，应对项目目标进行细化和深入策划，遵循国家有关法律法规和强制性标准，形成项目资源配置、质量、进度、成本控制的项目管理和实施计划。项目策划由总承包（联合体）牵头单位项目管理团队组织，设计、技术、成本及供应等参与方共同编制，并在项目中标后报建设单位及项目全过程咨询单位或监理备案。
项目组织管理模式应采取“从方案设计到施工的全过程工程总承包模式”或者“从施工图到施工的工程总承包模式”，并根据招标阶段、建筑类型选择相适应的一种或多种计价方式组合的形式，例如总价包干、全费用综合单价包干、固定下浮率、工程量清单报价等。

项目策划应满足项目全生命周期技术、质量、安全、费用、进度、职业健康、环境保护、相关政策和法律法规等方面的要求。项目全过程实施监管，全过程工程咨询单位代表建设单位对项目实施过程进行督促落实。全过程监管工作由建设单位统筹协调，设计单位负责提供技术支持，监理单位负责工业化生产施工的验收，部品部件供应单位负责生产与优化，施工单位负责现场施工管理，全过程实施监管应形成管理闭环。

二、标准化设计，系统集成，各专业协同

工业化建筑宜按集成设计原则实施正向BIM数字化设计，建筑、结构、给水排水、暖通空调、电气、智能化、燃气及内装各专业之间进行协同设计。协同平台信息化，统一制图规则、统一部品部件名称、统一编码规则。各系统部件遵循“大尺寸、密拼缝、少拼缝、少支撑、少支模、免抹灰、少焊接”原则开展标准化设计。

工业化建筑的标准化设计，是统一建筑构件的标准，通过编制成套的设计标准图，将其中存量较大、使用较广的建筑构件汇编成建筑设计标准图集。设计过程注重系统集成，注重各专业协调，以模数协调为原则，遵循各专业施工一体化和建造全过程一体化，避免设计与生产安装的尺寸不匹配。

工业化建筑各系统及部品部件采用标准化设计，相互之间设有标准化接口，后期部品部件可替换，安装可逆。标准化设计，是以部品部件的标准化、减少乃至避免部品部件的二次加工为目的，以建筑平面功能空间标准化和立面形态标准化的手段进行实现。

三、信息化管理生产运输，全过程可追溯

工业化建筑的预制构件及内装部品的生产单位要求具备成熟的生产工艺设施和试验检测能力，具有完善的质量管理体系、制度和质量可追溯的信息化管理系统。预制构件及内装部品生产前，由总承包单位组织设计和施工单位对构件生产单位进行设计文件技术交底；生产完成后，由工程总承包组织，会同各相关方参与首件验收；运输过程做好成品保护。

每个部品部件应由生产单位建立全生产周期电子台账，记录部品部件的型号、规格、尺寸、材料、生产日期、出厂日期等信息。在生产和安装过程中，可采用BIM技术进行信息化管理，并与已有模型无缝衔接。
四、详细部署一体化施工，安装质量管控助验收

工业化建筑施工现场机械化程度高，为了保证现场效率和安全，施工前应对塔吊选型、构件场内运输路线、构件吊运路径、吊装工人数量、吊装安全措施等重点内容进行详细部署。项目五方责任主体建立一体化组织框架，加强管理联动，应用智慧工地管理云平台进行一体化施工管理，围绕工程现场人员、设备、进度、安全质量、环境等关键生产要素进行集成化管理，实现参建各方现场管理数字化、高效化。

构件和部品的安装要充分考虑运输和场地的策划以及机械的选择。安装前对已完成主体结构的外观质量和尺寸偏差进行核对，并复核预留预埋、隐蔽工程及成品保护情况，确认施工条件，完成施工交接。设备与管线安装前应按设计文件核对设备及管线参数，复核结构构件预埋套管及预留孔洞的尺寸、位置。安装完成后，严格按照设计要求对安装位置、尺寸偏差进行检验。建设单位协调设计、监理、施工单位建立工程质量样板引路制度，现场施工按质量样板标准进行验收。
五、新技术应用，智能建造

工业化建筑设计阶段采用数字化设计，在各专业协同配合的基础上，加入生产及施工环节，建立协同工作机制；构件和部品生产采用智能化生产方式，运用二维码等自动识别技术，做到产品相关质量证明文件可即时查询；施工建立追溯体系，借助无线射频等自动识别技术，对部品部件进行追溯，采用智慧工地系统进行施工管理。

项目建立信息化协同平台，采用标准化的功能模块、部品部件等信息库，统一编码、统一规则、统一数据格式和接口规则，在设计、生产、运输、施工、运维等阶段共享数据信息，实现全过程信息化管理。

智能建造以材料、机械、设备的智能化为前提，在设计与仿真、构件生产、安装、人员和机构的安全监测、施工环境感知中采用信息技术与先进建造技术，包含质量和安全检测设备、建筑施工机器人、塔吊与升降机监控设备、施工信息化检测系统、施工现场验收与安装追溯体系等新技术。

