关于《广州市房屋建筑和市政基础设施工程质量管理办法（修订草案第二次征求

意见稿）》的起草说明
为了加强房屋建筑和市政基础设施工程（以下简称“建设工程”）质量管理，明确建设工程质量管理责任，保证建设工程质量和安全，持续优化营商环境，推动建设工程高质量发展，广州市住房和城乡建设局对《广州市房屋建筑和市政基础设施工程质量管理办法》开展修订工作。在此前的征求有关单位和社会公众意见过程中，我局对收到的意见进行认真研究，进一步吸收了优化营商环境、工程建设项目审批制度改革、融合监管等相关内容，形成了《广州市房屋建筑和市政基础设施工程质量管理办法（修订草案第二次征求意见稿）》。现有关情况说明如下：
一、立法的必要性

《广州市房屋建筑和市政基础设施工程质量管理办法》（以下简称“《办法》”）于2015年10月1日起施行，随着中央和省对于建设工程质量管理制度的一系列法律法规、政策文件的修订和出台，结合优化营商环境、审批制度改革、建设粤港澳大湾区、广州市被列为开展营商环境创新试点城市等新背景，有必要根据上位法并结合实际情况对《办法》内容需要进行调整，更好适应当前建设工程质量监督管理的要求。立法的必要性如下：

（一）法律法规等上位法发生了较大变化。
《办法》于2015年10月1日起施行，自实施以来对于广州市范围内建设工程质量监督管理的发展起到了较好的引导、规范和促进作用。2015年至2021年间，《中华人民共和国建筑法》《建设工程质量管理条例》《建设工程勘察设计管理条例》《房屋建筑和市政基础设施工程施工分包管理办法》《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》《广东省建设工程质量管理条例》等上位法接连修订，《办法》需要根据有关法律法规进行调整，保持与上位法的契合性。

（二）建设工程质量管理工作存在不足之处。

根据前期对于建设工程管理工作的了解，各主体基本能按照《办法》的规定对房屋建筑和市政基础设施工程进行监督管理。但对于前期勘察设计、检测行为等环节，仍存在不同程度的监管不足问题，故需通过《办法》修订，有针对性地对现时急需解决的建设工程领域质量管理问题进行规范。
（三）国家、省、市对优化营商环境、审批制度改革以建设粤港澳大湾区等工作出台了新的政策要求。
《国务院关于开展营商环境创新试点工作的意见》《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》《广东省住房和城乡建设厅关于印发建筑业企业等资质管理“放管服”改革试点实施意见的通知》《广东省住房和城乡建设厅关于进一步推进建筑业企业等资质管理“放管服”改革试点工作的通知》等政策和规定新近出台，标志着我国建设工程质量管理进入了一个全新的历史阶段。此外，我市作为优化营商环境创新试点城市，在优化营商环境、审批制度改革等方面已做了大量的先行先试工作中，本次修订有必要按照上述政策精神和要求对《办法》进行调整，并将以往实践中较为成熟的经验做法通过立法进一步予以明确。
二、修订的指导思想和依据

《办法》的修订思路是全面贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持科学立法，统筹好工程质量与发展，以落实各主体质量责任为重点，加强建设工程在前期勘察设计、材料进场、施工、检测、竣工等环节的行为规范，不断提升建设工程质量水平，促进广州市建筑业良好发展。

《办法》的修订主要依据是《中华人民共和国建筑法》《建设工程质量管理条例》《广东省建设工程质量管理条例》等有关法律法规和建筑安全技术规范，吸纳广州市成熟的实践经验，并参考和借鉴了深圳、上海等城市的实践做法。
三、修订的主要内容和修订要点
《办法》修订的主要内容和要点如下：
（一）落实国家和省的要求，建立竣工联合验收制度。根据国家、省、市要求，在建设工程质量监管领域应实行融合监管、联合验收等制度，在《办法》中明确相应的内容。

（二）加强对施工图审查机构、检测机构、勘察设计单位的监管。根据前期对于广州市建设工程管理工作的了解，对于前期勘察设计、检测行为等环节，仍存在不同程度的监管不足问题，故《办法》的修订工作将着重考虑该问题，有针对性地对现时急需解决的建设工程领域质量管理情况进行规范。
（三）推行建设工程质量缺陷保险制度。建设工程质量潜在缺陷保险是一种转移在工程建设和使用期间由可能的质量缺陷引起的经济责任的方式，能够转移工程技术风险、落实质量责任，对化解工程建设各方技术及财务风险、维护社会稳定、促进建设各方诚实守信都具有重要意义。同时，广州市已制定《广州市住宅工程质量潜在缺陷保险管理暂行办法》《广州市住宅工程质量潜在缺陷保险管理暂行办法实施细则》《广州市住房和城乡建设局、广州市地方金融监督管理局、广州市规划和自然资源局关于明确住宅工程质量潜在缺陷保险管理有关事项的补充通知》等相关文件，在住宅工程领域逐步实施工程质量潜在缺陷保险。对此，《办法》拟进一步推行工程质量保险，有利于建立健全建设工程质量风险管控体系，夯实建设工程质量监督工作。

（四）助力营商环境优化。为贯彻落实优化营商环境要求，《办法》增加了分阶段办理施工许可、满足使用功能的单位工程单独验收等制度，深化推进工程建设项目审批制度改革，助力促进我市建设业有序、健康、稳定发展。
特此说明。
