关于《广州市公共租赁住房轮候和配租实施

细则》（征求意见稿）的起草说明

按照《广州市行政规范性文件管理规定》（广州市人民政府第195号令）第20条和《广州市行政规范性文件制定发布规则》（穗府办〔2012〕49号）第28条规定，我局针对规范性文件《广州市公共租赁住房轮候和配租实施细则》（征求意见稿）（下称《实施细则征求意见稿》）的起草说明如下：

一、制定文件的必要性

（一）是贯彻省、市有关政策的需要。

2013年2月，《广东省城镇住房保障办法》（广东省政府第181号令）印发，该办法规定：“市、县住房保障主管部门应当制定轮候规则，报市、县人民政府批准后执行”。我市现行的《广州市公共租赁住房保障办法》（下称《公租房办法》）有效期延期至2024年7月，《公租房办法》规定：“市住房保障部门对经审核取得公共租赁住房轮候资格的申请对象实行轮候管理，具体轮候配租细则由市住房保障部门另行制定并公布”。《公租房办法》的配套文件《广州市公共租赁住房轮候和配租实施细则》（穗住保字〔2016〕1号，下称1号文）有效期已届满，由于《公租房办法》未对公共租赁住房轮候配租的具体操作作出规定，若不及时重新制定并出台轮候配租规范，《公租房办法》将难以实施，因此，为贯彻落实省、市相关政策的要求，有效实施《公租房办法》，有必要制定相应的轮候配租细则。

（二）是实现公开、公平、公正分配公共租赁住房的需要。

能否公开、公平、公正地分配保障房一直是社会各界关注的焦点，公共租赁住房轮候及分配是确保公平分配的关键环节，需要对轮候、分配的操作予以规范，使公共租赁住房的轮候分配制度化、规范化并置于阳光下，因此，有必要制定科学、公平、公正的公共租赁住房轮候分配细则。

二、法律政策依据

1.《公共租赁住房管理办法》（住房城乡建设部令第11号）

2.《广东省城镇住房保障办法》（广东省人民政府令第181号）。

3.《广州市公共租赁住房保障办法》（穗府办规〔2022〕9号）

三、制定的主要内容

对于轮候册的建立和管理、分配顺序和程序，继续沿用了1号文的相关规定，并结合实施过程的实际情况对以下内容进行了完善：

（一）调整了公共租赁住房分配对象范围

根据我市近年公共租赁住房保障的实际情况，删除了1号文中的分配对象二“已递交了公共租赁住房保障申请，尚未取得有效轮候号的申请对象（即审核中的申请对象）”，即公共租赁住房的分配对象仅为符合条件的轮候对象。 

（二）明确了两种分配方式
为加快解决户籍家庭住房困难问题，提供公共租赁住房使用效率，在以往实行集中配租的基础上，明确常态分配按照公布房源、网上随机选房、配租结果公示等程序进行，届时按具体分配方案实施。
（三）增加了优先配租的对象

1号文规定了11种情形给予优先分配，根据相关规定及实际情况，《实施细则征求意见稿》增加了以下六类优先分配对象：

一是根据《广东省人民政府办公厅关于印发广东省最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭救助办法的通知》（粤府办〔2022〕3号）第二十八条规定：“住房困难的最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭可以通过住房保障申请审核程序确认后享受住房救助：（一）对城镇住房救助对象，优先配租公共租赁住房或者发放城镇住房保障家庭租赁补贴”，将支出型困难家庭纳入优先分配对象。
二是根据《广东省特困人员救助供养工作规定》（广东省人民政府第295号令）第十六条第（五）项“对住房困难的分散供养特困人员，按照规定优先给予住房救助”，将特困人员纳入优先分配对象。

三是根据《广州市退役军人事务局等20部门关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作的通知》（穗退役军人〔2021〕77号），将现役军人（军队离休干部、退休干部）、现役军人家属、残疾军人、退役军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属纳入优先分配对象。

四是经市政府同意，将居住无法出售的国有“僵尸企业”存量公房的职工纳入优先分配对象。
五是根据《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，将有未成年子女的三孩家庭纳入优先分配对象。

六是根据《广东省专职消防救援队伍建设管理规定》（广东省人民政府第219号令），将消防救援人员纳入优先分配对象。
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